

সমাপনী পরীক্ষার প্রশ্নপত্র ফাঁসে  
তদন্ত রিপোর্ট স্ববিরোধী

মুসতাক আহমদ

চলমান প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষার প্রশ্নপত্র ফাঁসের অভিযোগে গঠিত এ-সভার তদন্ত কমিটি স্ববিরোধী রিপোর্ট জমা দিয়েছে। সোমবার সকালে প্রাথমিক ও গণশিক্ষা সচিব এমএন নিয়াজউদ্দিনের কাছে তারা এই রিপোর্ট জমা দেন। রিপোর্টে তারা দাবি করেছেন, প্রশ্নপত্র ফাঁসের অকাটা প্রমাণ পাওয়া যায়নি। অথচ প্রশ্নপত্র ফাঁসের হতে নানা সুপায়ের কথা ও অব্যবস্থাপনার চিত্র ছান

স্ববিরোধী : পৃষ্ঠা ১৬ : কলাম ৪

স্ববিরোধী : তদন্ত রিপোর্ট

(শেষ পৃষ্ঠার পর)

পেয়েছে ৮ পৃষ্ঠার রিপোর্টে বিভিন্ন স্থানে। ওই তাই নয়, তদন্ত কমিটি ঢাকার বাইরের নরসিংদী একটি কোচিং সেন্টারের কবিত 'হতল টেই'র প্রশ্ন হতে পেয়েছে, হতে তাদের প্রশ্ন সব প্রশ্নই মূল প্রশ্নপত্রের সঙ্গে মিলে গেছে। কিন্তু রহস্যজনক কারণে তদন্ত রিপোর্টে এ বিষয়ে এতটা উল্লেখ নেই। তবে সংবাদপত্রে বাংলা বিজয়ের যেসব প্রকাশনী ছাপা হয়েছে তাও কেন না কেনভাবে মিলে গেছে ছাপ তদন্ত রিপোর্টে উল্লেখ করা হয়েছে। এর বাইরে প্রশ্ন ফাঁসের উৎস যা লাভজনকের পুঁজি কেবল পেশাদার মানুষ মাধ্যমে তদন্তের সুগঠিত করা হয়েছে। এর পরও বিজয়কে তারা 'চাঁদ হিন্দুবে বিবেচনার সুযোগ নেই' বলে মন্তব্য করেছেন। গত ১১ নভেম্বর এই পরীক্ষা শুরু হয়। প্রথম দিন কবিতা বিষয়ের পরীক্ষা ছিল। পরের দিন ছিল বাংলা বিজয়ের পরীক্ষা। এই দ্বিতীয় পরীক্ষার দিন প্রতিভাফরদের মাঝেই গণমাধ্যমে প্রশ্ন ফাঁসের তথ্য পৌঁছে। প্রাথমিকভাবে পাওয়া তথ্য-উপাত্ত বিভিন্ন সংবাদপত্রে প্রকাশিত হয়। সোমবার তৃতীয় ও ইংরেজি বিষয়ের পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হয়। অভিযোগটি উত্থাপনের পর প্রাথমিক ও গণশিক্ষা সচিবালয়ের মুখ সচিব গিরাদেউলিন আহমদের প্রেরণ করে তিন সদস্যের তদন্ত কমিটি গঠন করে। ৫ই ডিসেম্বর অপর দু'সদস্য হলেন— প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তরের (ডিপিই) পরিচালক রুহেল আমিন ও সচিবালয়ের উপসচিব মোহাম্মদ আব্দুল কলাম। কমিটিকে দেয়া দু'দিন সবচেয়ে মধ্যেই তারা তদন্তকর্ম শেষ করেন। পরিচয় করে পেশ করা রিপোর্টে ওকতে তারা তদন্তকর্মে নিজেদের ৪টি দুর্বলতার কথা উল্লেখ করেন। সেগুলো হল—

১- সময় রুহতের অভাবে তদন্ত কমিটি অভিযুক্ত শিক্ষার্থী এবং প্রশ্নপত্র, মূল ও বিতরণের সঙ্গে জড়িত বা দপ্তরপ্রায় সব কর্মকর্তার সাক্ষাৎকার নিতে পারেনি। এর কারণ হিসেবে তদন্তকর্মীরা মন্তব্য করে ২৩ থেকে ২৫ নভেম্বর সরকারি কর্মদিনে না থাকলে কমিটি দায়ী করছে—

২- তদন্ত রিপোর্ট : ওকতেই তারা প্রশ্ন প্রস্তুত করা তাদের নাম উল্লেখ করেছে। রিপোর্টে কথা হয়েছে, মোহাম্মদ হুসেইন কবিতা প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমি (বেশ) প্রশ্ন প্রস্তুত, বিভিন্ন শ্রেণে মররাসহ ও প্রশ্ন রিভিউয়ের দায়িত্ব পালন করেছে। বেশের ৭ সদস্যের একটি কমিটি প্রশ্ন প্রস্তুত আর মুসা হুসুই ও মল প্রশ্নের পর্যাপ্ত দায়িত্ব পালন করেছে। এই কমিটির উল্লেখধানে বিভিন্ন প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষক ইমদাদুল্লাহ মেট ৩৬ জন ৪ মেট প্রশ্ন প্রস্তুত করে। গত ৩ ও ৪ অক্টোবর প্রশ্ন প্রস্তুত ও পরে ৬ এবং ৭ অক্টোবর জেলা শিক্ষা অফিসার, পিটিসিআই ইমদাদুল্লাহ ও বেশ কর্মকর্তারা প্রশ্ন মডারেশন (পরিশোধন) করেন। ২টি বিষয়ে ২ জন করে মেট ১৮ জন এই কাজটি করেন। মডারেশনে ৪টি পাথকটি করা হয় ও প্রশ্নপত্রের জন্য চূড়ান্তভাবে ২টিকে বাছাই করা হয়। এই দু'দিন প্রশ্নপত্রগুলো আবার ইংরেজি ভাষায় করা হয়। এ কাজটি করা হয় ৯ ও ১০ অক্টোবর। আর ১১ ও ১২ অক্টোবর প্রশ্নের ক্রম রিভিউ করা হয়। শেষে প্রশ্ন ৩০ অক্টোবর বিভিন্ন শ্রেণে বসে প্রশ্নের পূর্ণাঙ্গ সংগ্রহ কামানের জন্য করে করেন।

৩- প্রশ্নের মূল্য নির্ধারণ : তদন্ত রিপোর্টে দেখা গেছে, সরকারি স্কুলসমূহে বিভিন্ন শ্রেণের মেট ১০ জন কর্মকর্তা-কর্মচারী প্রশ্নের মূল্য নির্ধারণ করে জড়িত ছিলেন। তারা হলেন— গোপালী শাহর পরিদর্শক আবদুল কাদের মূসা, লাইন অফিসার আবদুল হুসুই, মনো অপারেশন কর্মী ফজলুল হক, কন্সাল্টেন্ট আবদুল সাত্তার, সাদামুল আলম, বাবর আলী, সাইফুল ইসলাম, জহিরুল ইসলাম, মোসলেমউদ্দিন প্রমুখ।

৪- স্বাক্ষর ও সীল ব্যবহার : তদন্ত কমিটির একজন সদস্য নাম প্রকাশ না করে জানান, প্রশ্ন অনুযায়ী এ ধরনের কাজে বিভিন্ন শ্রেণে স্কুলসমূহে গিয়ে হওয়ার সঙ্গে সঙ্গে কমিটিদের সফট কপি (প্রশ্নপত্র) মুদ্রা দেয়া হয়। কিন্তু এ ক্ষেত্রে তারা মুদ্রা শেষ হওয়ার ৫ দিন পর ১৯ নভেম্বর সেই কাজটি করে। তদন্ত কমিটির মতে, কোন ফাঁসের ঘটনা ঘটলেও এই ৫ দিনের মধ্যে ঘটতে পারে। এ ব্যাপারে জানতে চাইলে বিভিন্ন শ্রেণের উপ-পরিচালক তদন্ত কমিটিকে জানান, অতিরিক্ত মুদ্রণের বিষয়টি বিবেচনায় তা কমিটিদের ৫ দিন ধারণ করা হয়। তদন্ত কমিটি মৃত জানায়, এ বিষয়টি অবশ্য তারা মন্তব্যের উপকরণ প্রার্থন করে।

৫- প্রশ্নের মূল্য : নরসিংদী কোচিং সেন্টার : তারা পেয়ে তদন্ত কমিটি কয়েক ঘণ্টা ঢাকার বাইরে বিভিন্ন জেলা প্রশাসনের সঙ্গে যোগাযোগ করেছে। এর মধ্যে নরসিংদী 'ইন্ডেন্ট' নামে একটি কোচিং সেন্টারের তদন্ত টেই রহস্যজনক কারণে হবহ মিলে গেছে। এর বাইরে ঢাকার দিকেদ্বী এলাকায় 'ডি' নামে আরেক কোচিং সেন্টার এবং ঢাকায় বহুলতরবে পরিচিত 'প্র' নামে আরেক কোচিং সেন্টারের তদন্ত টেই প্রশ্নের সঙ্গে মিলে গেছে। এ বিষয়টি নিয়ে তদন্ত মন্ত্রণালয়ের কর্মকর্তাদের কামলে তাঁর পড়েছে। মাস নিয়ে যদিও তারা বিচাচ্ছে, কিন্তু এ প্রশ্নের কোন সমাধান দেয়নি কমিটি।

৬- কেউ কপি প্রশ্ন : জানা গেছে, ঢাকার ৬টি বিষয় এবং নরসিংদী ইন্ডেন্টের প্রশ্নসহ মেট ৫ কোচিং কপি প্রশ্ন ছাপানো হয়। প্রতিটি প্রশ্নপত্রের ৩০ লাখ করে কপি ছাপানো হয়েছিল। এ অবস্থায় প্রশ্ন উল্লেখ, যেখানে সড়ে ১৮ লাখ পরিচালকী এবং প্রত্যেক প্রশ্নের ৩০ লাখ করে কপি ছাপানো হয়, দেখলে বিভিন্ন শ্রেণে ৫ দিন পর কমিটিদের থেকে ডুবুনেট মুদ্রা কেন?

৭- তথ্য-উপাত্ত : তদন্ত কমিটি বলেছে, তারা পরিচয় দেয়া বাংলা বিজয়ের ৬টি প্রশ্নের সঙ্গে মিলিয়ে দেখলে যে, ৩টি মূল প্রশ্নের সঙ্গে হবহ মিলে গেছে। বাকি ৪টি আর্থিক ছিল। তবে এর ফলেই মূল প্রশ্নের পূর্ণাঙ্গ উত্তর করা হয়।

৮- ফাঁসের কারণ : কবিতা ফাঁস হওয়া প্রশ্নটি শিক্ষার্থীদের কাছে পৌঁছেছে হতে পেরা কমপক্ষে। কোথাও হবহ প্রশ্ন পাওয়া যায়নি। সংবাদমাধ্যমে এ বিষয়টি বলেছে, যা তদন্ত রিপোর্টে দেখা যায়। তবে কমিটি আরও বলেছে, প্রশ্নপত্র ফাঁস হতে যা বোকায়া তার পুঁজি জোরপো সাফা পাওয়া যায়নি।

৯- সুগঠিত : তদন্ত কমিটি তিন ধরনের মেট ৭টি সুগঠিত করেছে। সমাধান সুগঠিত হচ্ছে— কবিতা ফাঁস হওয়ার প্রশ্নের কোন ব্যক্তি বা ব্যক্তিবর্গের অর্থিক সুবিধা লাভের জন্য ব্যবহৃত হয়েছে কিনা, হয় থাকলে এতে কে বা ক'র জড়িত তা নির্ধারণ সমগ্রীত ক্ষেত্রে অভিজ্ঞতা ও যোগ্যতাসম্পন্ন সংস্থা দ্বারা সুনির্দিষ্ট উৎস-নির্ভরিতক করা যেতে পারে। উল্লেখ্য যে সতর্কতার দ্বারা ১টি বিকল্পসহ দুই মেট প্রশ্ন মুদ্রা, অধিকার বহুরে পরিপূর্ণ আশা প্রশ্ন বদ নিয়ে প্রশ্ন করার প্যাটার্ন বাতিল এবং রুহেল ও পূর্বসূরীদের সুযোগ সীমিত করার দাবী প্রত্যেক পদ্ধতি অবলম্বন প্রত্যেকের হতে সর্বাধিক বিজয়টি অধিকতর নিরাপত্তা ও ওকতেই হার্বি বিভিন্ন শ্রেণে এর জন্য আলোচনা হবে একটি ইউনিট বোলা, প্রশ্ন মুদ্রা ও পরিচালকীয় মন্ত্রণালয় পদ্ধতি পরিচয় আর্থিক পদ্ধতি ওকতে ও স্ববিরোধী অভ্যন্তরীণ নিরাপত্তা ব্যবস্থা আরও জোরদারের সুগঠিত করেছে কমিটি।

১০- স্ববিরোধী বক্তব্য : এ ব্যাপারে জানতে চাইলে কমিটির আহ্বায়ক গিরাদেউলিন আহমদ সাংবাদিকদের বলেন, প্রশ্নপত্র ফাঁসের অভিযোগের সত্যতা পাওয়া যায়নি। তবে কোচিং সেন্টার থেকে করা বাংলা বিজয়ের তদন্ত টেইর প্রশ্নের সঙ্গে মূল প্রশ্নের আর্থিক মিল পাওয়া গেছে। নভেম্বর টেইর সঙ্গে প্রশ্নের মূল প্রশ্নের মিল দাবী প্রমাণিত নয়। এক প্রশ্নের জন্যে কমিটির আরেক সদস্য মোহাম্মদ আবুল কলাম বলেন, নরসিংদী কোচিং সেন্টারের ব্যাপারে খোঁজ-বকর নিচ্ছেন। এ ব্যাপারে যতাই-বাইই চলেছে। তিনিও একইভাবে বলেন, পঞ্চম শ্রেণীর প্রকাশিত যে পেশাপত্রা তদন্তে মন্তব্যের যতাই-বাইই চলেছে। তাই সে ব্যাপারে কমিটি কোন মন্তব্য করেনি।

প্রাথমিক শিক্ষা সচিব নিয়াজউদ্দিন বলেন, তদন্ত রিপোর্ট তিন হতে পেয়েছেন। রিপোর্টে তখন পর্যন্ত পুঁজি দেয়া হয়নি। এ ব্যাপারে প্রয়োজনীয় ও পরবর্তী কর্মসূচী নির্ধারণ করা হবে বলে জানান তিনি।